
Niederschrift 

 

über die 2. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 

 

 

am Dienstag, dem 25.01.2022, im Ratssaal des Rathauses in Sande  

 

 

Tagesordnung: 

 

 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 1 vom 13.12.2021 

  

 4.  Aufwertung der Skateranlage Schulhof Sande 

Vorlage: 019/2022 

  

 5.  Zuschussantrag der Arbeitsloseninitiative Wilhelmshaven/Friesland e.V. 

Vorlage: 008/2022 

  

 6.  Weitere Jugendpflegemaßnahme im Jahr 2021 

Vorlage: 014/2022 

  

 7.  Familienförderung Sande - Umfrage "Wir machen Familien stark!" 

Vorlage: 009/2022 

  

 8.  Vereinbarung mit dem Landkreis Friesland über den Betrieb von Kindertages-

stätten und der Finanzierung 

Vorlage: 017/2022 

  

 9.  Beiräte für Kindertagesstätten 

Vorlage: 007/2022 

  

 10.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Ausschussmitglieder 

stellv. Bürgermeisterin Kirstin Pöppelmeier als Ausschussvorsitzende 

Ratsfrau Stefanie Ahlrichs  

Ratsherr Frank Behrens  

Ratsfrau Anke Heitmann  

Beigeordneter Matthias Lührs  

Ratsherr Uwe Wispeler  

Vertreter/in 

Beigeordnete Annika Ramke in Vertretung für Frau Ratsfrau Isabel Bruns 

Gleichstellungsbeauftragte 

Gleichstellungsbeauftragte Merle Mänz  

Gäste 

Frau Burghardt als Vertreterin der RDS, zu TOP 11 

Herr de Vries als Vertreter der RDS, zu TOP 11 

Verwaltung 

Bürgermeister Stephan Eiklenborg  

Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  

Dipl.-Ing. Heidi Schmidt zu TOP 4 

Verwaltungsfachangestellte Julia Röhr als Schriftführerin 

 

 

 

Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 

 

  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

  

Die Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden 

und stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

  

  

  2. Einwohnerfragestunde 

  

Auf Nachfrage eines Bürgers erläuterte der Bürgermeister, dass die Kosten-

obergrenze für die Aufwertung der Skateranlage nach aktueller Kostenschät-

zung bei 130.000 € liegt.   
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 1 vom 13.12.2021 

  

 

 Beschluss: 

 

Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 

 

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

  

  

  4. Aufwertung der Skateranlage Schulhof Sande 

Vorlage: 019/2022 

  

Von der Verwaltung wurde das Konzept zur Aufwertung der Skateranlage an-

hand der anliegenden Präsentation vorgestellt. Eine verbindliche Aussage über 

eine evtl. zu erreichende Zuschusshöhe kann aktuell nicht getroffen werden, 

da zunächst Gespräche mit Förderstellen geführt werden müssen. Diesbezügli-

che Gespräche sind vorgesehen, sobald feststeht, welche Mittel zur Aufwer-

tung der Skateranlage im Haushalt bereitgestellt werden.  

Die im Ausschuss vorgetragenen unterschiedlichen Ansichten zur Förderfähig-

keit und Zuschusshöhe aus dem Förderprogramm „Startklar in die Zukunft“ 

wird die Verwaltung prüfen.  

 

Der Bürgermeister erklärte, dass eine Erneuerung der Oberfläche durch As-

phaltierung  ein Anliegen der Jugendlichen sei und im Gegenzug zur Einspa-

rung von Kosten auf Geräte verzichtet werden könne.  

 

Aus dem Ausschuss wurde aufgezeigt, dass Spendenaktionen, Sponsoring 

durch Gewerbetreibende und Unterstützung beim Aufbau der Sitzgruppe durch 

die Jugendlichen u. U. Möglichkeiten wären, Kosten einzudämmen.  

 

Durch die Gruppe BfS/CDU wurde angeregt, den Austausch der noch funktions-

tüchtigen Elemente erst bei Bedarf im Laufe der nächsten Haushaltsjahre zu 

veranschlagen. 

Zudem wurde von einem Ausschussmitglied erfragt, ob eine Gesamtförderung 

auch dann möglich wäre, wenn man zu einem späteren Zeitpunkt weitere 

Geräte nachrüsten möchte.    

Aus Sicht der Verwaltung hat es sich als zweckmäßiger, auch in Hinblick auf 

das Generieren von Fördermitteln, erwiesen, in sich abgeschlossene Projekte 

zur Förderung anzumelden und nicht nur Einzelmaßnahmen, die sich ggf. auf 

mehrere Jahre aufteilen.   
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Übereinstimmend sprach man sich grds. für die Aufwertung der Anlage aus. 

Im Rahmen der Haushaltsberatungen soll entschieden werden, welche Sum-

me dafür zur  Verfügung gestellt wird, ggf. ist das Konzept entsprechend an-

zupassen.   

 

 Beschlussvorschlag: 

 

Dem vorgestellten Konzept zur Aufwertung der Skateranlage auf dem Schulhof 

in Sande wird grundsätzlich zugestimmt und vorgeschlagen, im Rahmen der 

Haushaltsberatung entsprechende Mittel zu veranschlagen. 

 

Gleichzeitig wird die Verwaltung beauftragt, Fördermittel für dieses Projekt zu 

erreichen. 

 

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

  

  

  5. Zuschussantrag der Arbeitsloseninitiative Wilhelmshaven/Friesland e.V. 

Vorlage: 008/2022 

  

 

 Beschlussvorschlag: 

 

Die Gemeinde Sande gewährt der Arbeitsloseninitiative 

Wilhelmshaven/Friesland e.V. im Jahr 2022 einen Zuschuss in Höhe von 500 €. 

Entsprechende finanzielle Mittel wurden im Haushaltsplan 2022 berücksichtigt.  

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

  

  

  6. Weitere Jugendpflegemaßnahme im Jahr 2021 

Vorlage: 014/2022 

  

Die Gruppe BfS/CDU hinterfragte vor dem Hintergrund, dass auf der Homepage 

des Vereins stehen würde, dass der Verein die Tour abgesagt haben soll, ob 

die beantragte Förderung für die Tuju-Tour gerechtfertigt sei. 

 

Die Verwaltung erläuterte, dass die entsprechenden Belege durch den Verein 

vorgelegt wurden, eine abschließende Anfrage beim Verein wird bis zur Sit-

zung des Verwaltungsausschusses vorgenommen.  

 

Des Weiteren wurde aus den Reihen der Ratsvertreter angeregt, dass die Ver-
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waltung die Anträge auf Jugendpflegemaßnahmen künftig als Geschäft der 

laufenden Verwaltung im Rahmen der gültigen Richtlinien abwickeln sollte. 

Der Ausschuss sollte zum Ende des Haushaltsjahres eine entsprechende Über-

sicht erhalten.   

 

 Beschlussvorschlag: 

Dem TuS Sande wird aufgrund der eingereichten Abrechnungsunterlagen auf 

Grundlage der Richtlinien über die Verwendung der Mittel zur Förderung von 

Jugendpflegemaßnahmen ein Gesamtzuschuss in Höhe von 640 € gewährt. 

Ausreichende finanzielle Mittel aus dem Haushaltsjahr 2021 stehen noch zur 

Verfügung. 

 

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

  

  7. Familienförderung Sande - Umfrage "Wir machen Familien stark!" 

Vorlage: 009/2022 

  

Eingangs wies die Verwaltung auf die wesentlichen Punkte der Familienförde-

rung, die Familien nachhaltig zu stärken, Probleme zu erfassen und zu lösen, 

die Lebensqualität zu steigern, Bedarfe zu ermitteln, Beratungsangebote zu 

schaffen, hin.    

 

Mit Hilfe der anliegenden Präsentation wurde das aus Sicht der Verwaltung 

vielversprechende Ergebnis vorgestellt, insgesamt wurden die ca. 200 einge-

gangenen Beiträge in 15 Themenblöcke aufgeteilt. Eine Abarbeitung der The-

men soll in der Reihenfolge der abgegeben Rückmeldungen erfolgen, wobei 

hier letztendlich die zuständigen Fachbereiche und Ausschüsse federführend 

tätig werden sollen.  

 

Auf Nachfrage ergänzte die Verwaltung, dass man von über 100 Teilnehmern 

ausgehen kann. Die tatsächliche Teilnehmerzahl kann leider nicht festgestellt 

werden, da die Rückmeldungen ganzer Familien und Gruppen vom System als 

eine Meldung erfasst wird.  

 

Der Ausschuss war sich einig darüber, dass das Thema „Schwimmunterricht“ 

aufgrund der hohen Resonanz der Umfrageteilnehmer und der pandemiebe-

dingten hohen Anzahl an Nichtschwimmern als Erstes von der Verwaltung ge-

prüft werden soll.   

 

 Beschlussvorschlag: 

 

Die eingeteilten Themenblöcke, beginnend mit dem Bereich „Schwimmunter-

richt“, endend mit dem Bereich „Arbeit/Beschäftigung“, werden nacheinander 

in Reihenfolge der abgegebenen Rückmeldungen geprüft. Im Rahmen der 
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nächsten Sitzungen werden konkrete Beratungs- und Handlungsvorschläge 

unterbreitet.       

 

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

  

  

  8. Vereinbarung mit dem Landkreis Friesland über den Betrieb von Kinder-

tagesstätten und der Finanzierung 

Vorlage: 017/2022 

  

Insgesamt sprach man sich grds. für die Zustimmung der Vereinbarung aus, 

mit dem Zusatz, dass zu § 12 – Schadenersatz – die Gemeinde Sande nur dann 

haften sollte, wenn sie grob fahrlässig oder vorsätzlich gehandelt hat. Die 

Verwaltung wird dazu Gespräche mit dem Landkreis Friesland führen.   

 

 

 Beschlussvorschlag: 

 

Der vorliegenden Vereinbarung mit dem Landkreis Friesland über den Betrieb 

von Kindertagesstätten zugestimmt.  

Zwischen dem Landkreis Friesland und der Gemeinde Sande  

wird zu § 12 – Schadenersatz – folgende Protokollnotiz vereinbart: 

 

Protokollnotiz zu § 12 – Schadenersatz - 

 

Der Landkreis Friesland und die Gemeinde Sande sind sich darüber einig,  

dass die Gemeinde Sande im Falle eines in § 12 beschriebenen Schadenein-

tritts nur dann haftet, wenn sie rechtswidrig gehandelt hat.  

 

Diese Protokollnotiz wird mit Unterzeichnung der o. a. Vereinbarung wirksam.  

 

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

  

  

  9. Beiräte für Kindertagesstätten 

Vorlage: 007/2022 

  

Die Gruppe Grüne/FDP/Linke regte eine 14-tägige Ladungsfrist an, der Aus-

schuss erklärte sich damit einverstanden. 

 

Auf Nachfrage eines Ausschussmitgliedes wurde erläutert, dass das Ergebnis-

protokoll zu den Beiratssitzungen von der Verwaltung gefertigt wird.  
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 Beschlussvorschlag: 

 

Die Besetzung der Beiräte für die Kindertagesstätten erfolgt seitens des Ge-

meinderates wie folgt:  

 

Kindertagesstätte Schatzinsel: 

 

Frau Stefanie Ahlrichs, Gruppe BfS / CDU 

 

Kindertagesstätten Farbenspiel und Kunterbunt: 

 

Frau Kirstin Pöppelmeier, Gruppe Grüne / FDP / Linke 

 

Kindertagesstätte Sandburg: 

 

Frau Anke Heitmann, Gruppe BfS / CDU 

Herr Frank Behrens, SPD-Fraktion  

 

Der vorgeschlagenen Verfahrensweise zur Beiratsarbeit wird mit der Ein-

schränkung zugestimmt, dass mit einer 14-tägigen Ladungsfrist eingeladen 

wird.   

 

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

  

  

  10. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

  

--- 

 

Nach kurzer Unterbrechung wurde um 18:08 Uhr nichtöffentlich weiter bera-

ten.  

 

Schluss der Sitzung: 19:03 Uhr 

 

 

 

 

       

Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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